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ΘΕΜΑ 1ο
Α. 
Aς υποθέσουμε ότι x1,x2,…,xk είναι οι τιμές μιας μεταβλητής Χ, που αφορά τα άτομα ενός  δείγματος μεγέθους ν,  όπου k,ν  μη  μηδενικοί  φυσικοί  αριθμοί με k ( ν.

α. 
Τι ονομάζεται απόλυτη συχνότητα νi ,  που αντιστοιχεί στην τιμή xi , i = 1,2,…,k;

Μονάδες 3

β.
Τι ονομάζεται σχετική συχνότητα fi της τιμής xi , 

i = 1,2,…,k;

Μονάδες 3
γ.
Να αποδείξετε ότι:


i) 
0 ( fi ( 1   για i = 1,2,…,k 

ii)
f1 + f2 + …+ fk = 1.

Μονάδες 4  

Β.1.
Για οποιαδήποτε ασυμβίβαστα μεταξύ τους ενδεχόμενα Α, Β ενός δειγματικού χώρου Ω να αποδείξετε ότι:



Ρ (Α ( Β) = Ρ(Α) + Ρ(Β).





Μονάδες 8 

Β.2.
α.
Να δώσετε τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας ενός ενδεχομένου  Α κάποιου δειγματικού χώρου Ω.

Μονάδες 5



β.
Να δώσετε τις αριθμητικές τιμές των παρακάτω πιθανοτήτων:



i) P(Ω)

ii) Ρ ((). 

Μονάδες 2 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 
[image: image1.wmf] 
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α.
Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f.

Μονάδες 4 

β.
Να υπολογίσετε το όριο 
[image: image2.wmf])
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Μονάδες 4 

γ.
Να βρεθεί η πρώτη παράγωγος της f.

Μονάδες 7 

δ.
Να βρεθούν οι εφαπτόμενες της καμπύλης της συνάρτησης f που είναι  παράλληλες στην ευθεία y = 2x + 5.

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 3ο

Ένα προϊόν πωλείται σε 10 διαφορετικά καταστήματα στις παρακάτω τιμές, σε Ευρώ:

8, 10, 13, 13, 15, 16, 18, 14, 14, 9.

α.
Να υπολογίσετε τη μέση τιμή, τη διάμεσο και την επικρατούσα τιμή.

Μονάδες 6

β.
Να υπολογίσετε το εύρος, την τυπική απόκλιση και τον συντελεστή μεταβολής.

Μονάδες 6

γ.
Αν οι τιμές του προϊόντος σε όλα τα καταστήματα υποστούν έκπτωση 10%, να εξετάσετε αν θα μεταβληθεί ο συντελεστής μεταβολής.

Μονάδες 13

ΘΕΜΑ 4ο 
Έστω  Α,Β  δύο  ενδεχόμενα  ενός δειγματικού  χώρου  Ω  με  Ρ(Α) + Ρ(Β) ( 2Ρ(Α ( Β).

Δίνεται ακόμα η συνάρτηση:

f(x) = (x - P(A(B))3 - (x - P(A(B))3 ,    x ( R.

α.
Να δείξετε ότι P(A(B) ( P(A(B).

Μονάδες 5 

β.
Να δείξετε ότι η συνάρτηση f(x) παρουσιάζει μέγιστο στο σημείο 
[image: image3.wmf]   
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Μονάδες 13 

γ.
Εάν τα ενδεχόμενα Α, Β είναι ασυμβίβαστα, να δείξετε ότι f(P(A)) = f(P(B)).

Μονάδες 7 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ – ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ

ΘΕΜΑ 1Ο 

Α. α)Ονομάζουμε απόλυτη συχνότητα τον φυσικό αριθμό που δείχνει πόσες φορές εμφανίζεται η τιμή 
[image: image4.wmf]i
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 της εξεταζόμενης μεταβλητής Χ στο σύνολο των παρατηρήσεων.

   β) Αν διαιρέσουμε την συχνότητα 
[image: image5.wmf]i

v

 με το μέγεθος V προκύπτει η σχετική συχνότητα 
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 της τιμής 
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      Δηλαδή 
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   ii) 
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Β1. Αν Ν(Α)=Κ    και Ν(Β)=λ  τότε το 
[image: image16.wmf]B
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  έχει κ+λ  στοιχεία, γιατί αλλιώς τα Α και Β δεν θα ήταν ασυμβίβαστα. Δηλ. Έχουμε Ν(Α
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Επομένως 
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Β2.α. Σε ένα πείραμα με ν ισοπίθανα αποτελέσματα 
[image: image20.wmf]n

 σχετική συχνότητα ενός ενδεχομένου με κ στοιχεία θα τείνει στον αριθμό 
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 Γι’  αυτό ορίζεται ως πιθανότητα ενός ενδεχομένου Α ο αριθμός 
[image: image22.wmf])
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   β. i) Ρ(Ω)=1

      ii) Ρ(()=0
[image: image23.wmf]
ΘΕΜΑ 2Ο 
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   Άρα το πεδίο ορισμού είναι το Α=(-
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γ) 
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δ) Η ευθεία (ε) ψ=2x+5 έχει συντελεστή διεύθυνση λ=2.

Οι εφαπτόμενες της f που είναι παράλληλες στην (ε) θα είναι λόγω της παραλληλίας της μορφής ψ=2x+β  (1)

Ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης στο ζητούμενο σημείο Μ
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άρα τα σημεία επαφής είναι:
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Η εφαπτομένη στο σημείο Μ
[image: image42.wmf]1

 (0,0) είναι της μορφής ψ=2x+β και επειδή

 το Μ
[image: image43.wmf]1

 την επαληθεύει με αντικατάσταση βρίσκουμε 
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άρα (ε
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Η εφαπτομένη στο Μ
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(-2,4) είναι της μορφής ψ=2x+β και επειδή το Μ
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 την επαληθεύει με αντικατάσταση βρίσκουμε
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ε

)  ψ=2x+8

ΘΕΜΑ 3Ο 

Βάζουμε τις τιμές σε αύξουσα σειρά και έχουμε 8,9,10,13,13,14,14,15,16,18

· Επειδή το πλήθος των παρατηρήσεων είναι ν=10 άρτιος η διάμεσος θα είναι 
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· Η μέση τιμή είναι 
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· Η επικρατούσα τιμή είναι 
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 δηλαδή έχουμε δύο επικρατούσες τιμές.

β)

· εύρος R=18-8=10
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 Άρα ο συντελεστής μεταβολής είναι περίπου 23%

γ) Η έκπτωση 10% όλων των τιμών ισοδυναμεί με πολλαπλασιασμό όλων των τιμών με 
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Τότε ο 
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Άρα παραμένει σταθερός.

ΘΕΜΑ 4Ο 

α) Από την σχέση: Ρ(Α)+Ρ(Β)
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Β)

έχουμε: Ρ(Α
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            Ρ(Α
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Β) 
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 Ρ(Α
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Β)

β) Είναι 
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Τότε : 
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Θα είναι: 
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Τότε η f είναι γνησίως αύξουσα στο 
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Άρα στο 
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γ) Θα είναι 
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Τότε: 
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f(P(B))=[P(B)-P(A)-P(B)]
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Άρα f(P(A))=f(P(B))
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